



吉林农村报

吉林城乡网

吉林日报报业集团主管主办

新闻热线// 0431-88600729

运用“千村示范、万村整治”工程经验 有力有效推进乡村全面振兴

吉林农村报

2024年5月23日

星期四

农历甲辰年四月十六

国内统一连续出版物号:CN22-0002 / 邮发代号:11-2 // 第2022期 // 总第8076期 // E-mail:jlrncb@126.com // 吉林城乡网:jlnbc.com

进一步完善“养老服务、社会保障、健康支撑”三大体系

全省有需求村将建农村养老大院

本报讯 记者 祖维晨 报道 5月21日,记者从2024年省老龄工作委员会全体会议上获悉,2023年全省老龄事业发展取得显著成效,建成综合嵌入式社区居家养老服务中心156个、社区老年食堂549个;统筹调整企业和机关事业单位退休人员基本养老金,惠及退休人员400余万人,城乡居民养老保险基础养老金最低标准提升5.9%,实现“质”和“量”协调发展。在全国较早制定《为老年人办实事清单》,围绕居家、交通、助残、体育设施、法律援助等开展适老化改造和为老服务;不断健全老龄健康支撑体系,加快发展智慧康养产业,“吉养天年”养老品牌更加亮丽,实现“点”和“面”协同推进。

下一步,我省要加快建立健全相关政策体系和制度框架,进一步完善“养老服务、社会保障、健康支撑”三大体系,推动吉林老龄事业高质量发展不断取得新成效。

进一步健全养老服务体系。加快构建居民社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。完善养老服务政策体系,加快推动《吉林省养老服务条例》立法工作。全面开展老年助餐服务,今年通过新建改建合作方式建成助老餐厅和助餐点1300个,2025年底前实现综合嵌入式社区居家养老服务中心覆盖60%的街道(乡镇)、社区老年食堂覆盖所有街道(乡镇)。着力补齐农村养老服务短板,支持农村社会福利



长白县二十道沟村养老互助大院

服务中心新建改造和农村养老大院建设,2025年底前老年人较多、有集中服务需求的行政村全部建有农村养老大院。

进一步完善多层次养老保障体系。全面落实基本养老保险全国统筹,持续优化完善城乡基本养老保险制度,稳步提高基础养老金最低

标准,推动建立丧葬补助金制度。引导金融机构丰富养老金融产品供给,全省范围推行个人养老金制度。做好与社会救助、社会福利制度及健康支撑、养老服务体系衔接,推动建立长期护理保险制度。大力推动基本医疗保险省级统筹,加快推进全民参保计划,提高城乡居民

医保政府补助标准、工伤保险待遇标准。

努力提升老年健康服务质量。加快构建“预防、治疗、照护”三位一体的老年健康服务模式。广泛开展老年人健康知识普及,加强老年人慢性病以及神经退行性疾病早期筛查、干预及分类指导。鼓励医疗卫

生机构依法依规在养老机构设立医疗服务站点,推动医疗卫生机构拓展。积极推动医养康养融合发展,持续实施精准康复行动,完善从专业机构到社区、居家的长期照护服务模式。

加快推动银发经济发展。探索布局一批高水平银发经济产业园区,大力推动康复辅具产业发展,加大优质老年用品产品供给。继续扩大旅居养老合作范围,丰富拓展老年旅游产品。综合运用规划、土地、住房、财政等支持政策,深入推进养老机构公建民营、民办公助等改革,吸引社会力量投资养老产业。

着力构建老年友好型社会。组织开展“敬老月”系列活动和“敬老文明号”创建活动,营造尊老敬老良好氛围。积极建设老年宜居环境,一体推进适老化改造,积极开展“智慧助老”行动。继续办好省老年大学、省开放大学等老年教育平台,

提升老年文化体育服务质量。加强对独居、失能、重残、空巢、留守、高龄、特困、计划生育特殊家庭等8类重点居家老年人的巡访关爱。推动开展“银龄行动”,引导老年群体参与基层治理、文教卫生、乡村振兴等活动。严厉打击欺老虐老以及“圈钱”欺诈、非法集资等违法行为,持续打击整治养老诈骗违法犯罪行为。全力做好养老机构、老年食堂等涉老场所消防安全、食品安全、传染病预防等工作,及时防范化解风险隐患。

坚持节水优先 建设美丽东辽

东辽县委书记 王伟国

一直以来,东辽县坚持和落实节水优先方针,强化水资源刚性约束,推动用水方式由粗放低效向节约集约转变,紧紧围绕“合理分水、管住用水”工作目标,精打细算用好水资源,全面深入实施国家节水行动,推进用水总量和强度双控,深入推进县域节水型社会达标建设,大力推进农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损,用水效率和效益显著提高,经济社会发展和水资源承载力不断匹配,全社会节水意识明显增强,节约用水取得了积极进展。2022年,东辽县获评全国第五批节水型社会建设达标县(区)。

突出全领域,做好各项节水工作

农业节水抓增效。全力推进高效节水灌溉项目建设,着力加强灌区量测水标准化、信息化建设和规范化管理,2017年-2021年完

县域名片

东辽县位于我省中南部,地处长白山余脉和松辽平原的过渡地带,属低山丘陵区,东辽河发源于境内。境内有大小河流416条、水库37座。面积2172平方公里,总人口32.67万。全县多年平均年降水量为648.8毫米,多年平均水资源总量为3.21亿立方米,人均水资源占有量983.2立方米。

成灯杆河灌区和安西灌区现代化改造及农业水价综合改革,促进灌区由传统农业向现代农业转变,减少灌区的无效用水,提高灌溉效率。

工业节水抓减排。严控高耗水、高污染行业发展,采取加强行业用水定额管理、强化计量设施安装、推进企业技术革新、优化水资源配置等措施,倒逼企业淘汰落后高耗水工艺、技术和装备,推广循环用水、高效冷却等工业节水技术,从源头上减少生产水耗。金刚水泥厂投资832万元,与清华大学联合研制新型节能塔及盘式过滤器,对冷却系统和污水处理系统进行改造。新冷却塔蒸发量比原来减少70%,日节约水量500吨;洋明化工有限公司与长春设计科学院联合研究论证,投资3000万元,对蓄水池及水循环系统进行改造。增加了晾水设备、污水处理系统以及水质处理系统,新改造的冷却循环系统大大降低了水耗量,比原来的用水量减少85%,日节约用水量800吨。

城乡节水抓降损。加强基础设施配套建设,坚持供水、排水、污水统一规划、统一管理、统一配置,及时对城乡供水工程和农村饮水工程输配水管道进行更新改造,有效减少“跑冒滴漏”现象。

突出全过程,提升节水效能

加强节水管理。以高层谋划、中层推进、

末端发力、终端见效的“四维理念”抓节水。积极构建县委领导主抓、政府主导、水利牵头、部门协作、公众参与的工作体系,推动各级领导干部抓实抓牢节水工作。制定出台《关于东辽县实施非居民用水超定额累进加价制度》等文件,推动节水工作在终端落实到位。

落实计划用水。把水资源承载力作为县域发展、城乡建设和产业布局的重要基础,优化用水计划核算,系统制定年度用水计划,扎实做好用水计划执行情况监督考核。严格自备水源和自来水取水用户计划管理,从用水计划下达、用水指导、用水考核等方面对自备水源和自来水取水用户开展精细化监测管理。以我省行业用水定额为依据,按照总量控制和定额管理的要求,将区域所分配的水资源总量通过取水许可,结合用水定额标准和实际用水情况,每年对纳入取水许可的单位 and 公共供水管网用水大户下达年度计划用水指标,要求取水单位严格按照计划指标取水。用水计划下达后,水利局工作人员按月查表,按季度考核,确保用水计划落到实处。当发现当月指标接近月度取水量时,对用户发出警示并指导其采取相应节水措施。

突出全方位,增强节水意识

强化宣传促动。结合“世界水日”“中国水周”等重要时间节点,采取“线上+线下”“传

统+新兴”等形式,进行多角度、多层次、多渠道宣传,持续扩大宣传覆盖面和影响力。派出5辆水法宣传车辆,悬挂横幅30条,发放宣传资料1500份、节水宣传笔记本2000本,在白泉站前广场、各乡镇组织开展节水宣传活动,并在当地电视台播放,动员群众共同关注水资源,营造全社会节水氛围。

坚持示范带动。以节水载体建设为着力点,深入开展节水宣传“五进”活动,重点打造一批高质量、高标准的节水载体,引领全社会节水新风尚。全县获得节水载体认定的企业4家,覆盖率为66.7%;公共机构27家,覆盖率为50%;居民小区4家,覆盖率为23.5%。其中东辽县洋明化工有限公司被评为2022年省级节水型企业,县城供水服务中心和洋明化工有限公司分别被评为2022年全省节约用水先进单位。

下一步,东辽县将继续贯彻习近平生态文明思想,巩固拓展节水型社会建设成果,围绕实现优质水资源、健康水生态、宜居水环境和先进水文化的目标,以更高标准、更严要求,坚持依法治水、管水、节水、兴水,推动全县节水进入新阶段。



县市区委书记谈节水